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คณิตศาสตร์  By พี่เอ๋

[อ.วิเศษ กี่สุขพันธ์]

	 พี่เอ๋ เดอะเบรน
	 peaeythebrain

เฉลย  POST-TEST  
PAT 1 & คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ

1.

                                                        หน้า   

  ใช้เวลา 180 นาที (3 ชั่วโมง)

รหัสวิชา 71 ความถนัดทางคณิตศาสตร์ (PAT 1)

สอบออนไลน์ วันที่ 1 - 7 กันยายน 2559

6

5.	 ให้		A	=	{x	 	R	/	log2x+3	(6x2 +	23x	+	21)		=	4_log3x+7(4x2	+	12x	+	9)}

	 แล้ว		จงหำค่ำสัมบูรณ์ของผลบวกของสมำชิกในเซต		A		ว่ำมีค่ำตรงกับข้อใดต่อไปนี้

 1.      2.     3.     4. 1    5. 21
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                                                        หน้า   

  ใช้เวลา 180 นาที (3 ชั่วโมง)

รหัสวิชา 71 ความถนัดทางคณิตศาสตร์ (PAT 1)

สอบออนไลน์ วันที่ 1 - 7 กันยายน 2559

7

6.	 ถ้ำ		x		และ		y		เป็นมุมแหลม		และ		tan x	=	2	,		cot y	=	3		แล้วข้อใดต่อไปนี้ผิด

	 1.	 x	_	y	=									        2.	 x	+	y	=	arctan 7					     3.	 tan 2y	=	

 4.	 cos 2x	=		_								       5.	 sin 3x	=		_3
5

3
4

p
4

3
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 หน้า 13     

  เวลา 1 ช่ัวโมง 30 นาที
  

รหัสวิชา 39 คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
เลือกสอบในช่วงวันท่ี 12 – 21 มกราคม 2561
  
 18. ตอบ  2 

 วิธีท า  

 กรณี 1 0a 1 , a 0   

   
2x 8x 15 0

x 2
 




   และ   x 3 0   

   (x 5)(x 3) 0
x 2
 




  x 3  

     x 5 , 3  

   กรณีท่ี 1 จะได้ x 5  

 กรณี 2 a1 1  

   x 3 1 x 2 , 4      แต่  x 2  ท าให้  
2x 8x 15

x 2
 


 หาค่าไม่ได ้

   กรณีท่ี 2 จะได้ x 4 
  A {4, 5}   ผลบวกของสมาชิกในเซต A = 4 + 5 = 9 

19. ตอบ  1 

 วิธีท า จากโจทย์ ถ้าระบบสมการนี้เขียนในรูปเมทริกซ์ AX = B 

  det A  
2 3 4
5 2 1 5
4 1 3

 
   


 

 และ  B  
8
0
9

 
 
 
 

 

 ดังนั้น xdet A  
8 3 4
0 2 1 5
9 1 3


   


 

  zdet A  
2 3 8
5 2 0 5
4 1 9


    

  x zdet A det A5 5x 1 , z 1
det A 5 det A 5


      

 
 

   x z 0  

3.

 หน้า 3     

  เวลา 1 ช่ัวโมง 30 นาที
  

รหัสวิชา 39 คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
เลือกสอบในช่วงวันท่ี 12 – 21 มกราคม 2561
  
 4. ตอบ  3 

 วิธีท า 3 2 3 33 3
7 1 1 7log x log y log x log y (1)
2 3 2 2

      

   3 2 3 33 3
2 1 1 2log y log x log y log x (2)
3 3 2 3

      

 (1) (2) ,  3 3
5 5 7 2log x log y
6 6 2 3

    

     3 3
5 25log x log y
6 6

   

      3
25 6log (xy)
6 5

   

     5xy 3 243   
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หน้า 27 
 

23. ตอบ  1 

 วิธีท า ln2 ln3(2x) (3y)  ln2 ln3ln(2x) ln(3y)  

   (ln 2)(ln 2 ln x) ln 3(ln 3 ln y) (1)    

  lnx ln y3 2   lnx ln yln(3 ) ln(2 )  

   (ln x)(ln 3) (ln y)(ln 2) (2)  

 (1) ln 2 ,  2(ln 2) (ln 2 ln x) (ln 2)(ln3)(ln3 ln y) (3)    

 (2) ln 3 ,  2(ln3) (ln x) (ln3)(ln 2)(ln y) (4)  

 (3) (4) ,  3 2 2(ln 2) (ln 2) ln x (ln3) ln x   2(ln3) (ln 2)  

    2 2 2 2ln x (ln 2) (ln3) (ln 2) (ln 2) (ln3)    0  

    2 2(ln 2) (ln3) ln x ln 2     0  

    ln x  ln 2      1 1x 2
2

   

 แทน 1x
2

  ใน (1) , (ln 2)(ln 2 ln 2)  ln 3(ln 3 ln y)   

  0 ln 3(ln 3 ln y)   

  ln y  ln 3      1 1y 3
3

   

 ดังนั้น 1 1(a , b) ,
2 3

   
 

   1 14a 3b 4 3 3
2 3

         
   
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หน้า 44 

 

41. ตอบ  0000.50 

 วิธีท า จากอสมการ 2
2x 3 2x 3log x log (2x 3)    

 จากเง่ือนไขของ log จะได ้ 2x 0  และ 2x 3 0   และ 2x 3 1   

   x 0  และ 3x
2


  และ x 1   

 กรณีที่ 1 ฐานเป็นฟังก์ชันลด 30 2x 3 1 x 1
2


        

  จาก 2
2x 3log x  1    

   2x  2x 3   

  2x 2x 3   0  

  (x 3)(x 1)   0     ค าตอบกรณีท่ี 1 คือ 3 , 1
2

 
 

 
 

   
 

 กรณีที่ 2 ฐานเป็นฟังก์ชันเพิ่ม 2x 3 1 x 1      

  จาก 2
2x 3log x  1    

   2x  2x 3    

  2x 2x 3   0  

  (x 3)(x 1)   0   แต่จากเง่ือนไขด้านบน x 0  

        ค าตอบกรณีท่ี 2 คือ ( 1, 0) (0, 3)   

 
 เมื่อน าค าตอบท้ัง 2 กรณีรวมกัน จะได้ 

  3x , 1 ( 1, 0) (0, 3)
2

 
     
 

 

 ดังนั้น 3a , b 1 , c 0 , d 3
2


      

  a b c d 1.5 1 3 0.5         
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รหัสวิชา 71 ความถนัดทางคณติศาสตร์ PAT1 

ใช้การหารสังเคราะห์ 1 

6. ตอบ  4 

 วิธีทำ 

 ให้  63 63A arcsin sin A ,
8 8

= → =    

 cos A  1
8

=  2 2A 1 A 1 A 9cos 2 2 cos 1 2 cos
2 8 2 8 2 8

 → = → − = → = 
 

 

  2 Acos
2

 9
16

=  2A 3 A 3 A 3cos cos 2 2 cos 1
2 4 4 4 4 4

 → = → = → − = 
 

 

 2 A2 cos
4

 7
4

=  2 A 7 A 7cos cos
4 8 4 8

→ = → =  

  1 63 A 7 7cos arcsin cos
4 8 4 8 2 2

 
= = = 

 
 

 

7. ตอบ  3 

 วิธีทำ 

  x 2 2x 2 x 1 3x x8 7 2 2 2 4 3(2 ) 2 2++   + − − + −  0=  

 3x x 2x 2x 2 3x x2 14(2 ) 2 4 3(2 )(2 ) 2 2+ + − − + −  0=  

   3x 2x x2(2 ) 11(2 ) 13(2 ) 4− + −  0=  

 ให้ xm 2 ,=  3 22m 11m 13m 4− + −  0=  

     

2 11 13 4

2 9 4

2 9 4 0

− −

−

−

 

 จะได ้ 2(m 1)(2m 9m 4)− − +  0=  

  (m 1)(2m 1)(m 4)− − −  0=  

    m  1
1, , 4

2
=  

     x2  1 21, 2 , 2−=  

    x  0, 1, 2= −  

 ดังนั้น A {0, 1, 2} B { 1, 0, 3}= − → = −  

 ⸫ ผลบวกสมาชิกใน B เท่ากับ 2 

6.

หน้า  5 
 
 

 

รหัสวิชา 71 ความถนัดทางคณติศาสตร์ PAT1 

ใช้ไม่ได้ เพราะ  หาค่าไม่ได้ 

4. ตอบ  3 

 วิธีทำ 

 จาก  3x log y+  3=  

  x  33 log y= −  

  x3 3

3

3
3 log y

log y
3

3
3

−= =  

  x3
27

(1)
y

=  

 จาก 2 x(2y y 12)3− +  81y (2)=  

 แทน x 27
3 ,

y
=  2 27

(2y y 12)
y

 
− +  

 
 81y=  

   22y y 12− +  23y=  

     2y y 12+ −  0=  

    (y 4)(y 3)+ −  0=  

   y  3, 4= −  

 แทน y ใน (1)  , x3
27

9
3

= =  ⸫ x 2=  

  ⸫ 2 2x y+  2 22 3 13= + =  
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รหัสวิชา 39 คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
สอบในช่วงวันท่ี 11 – 27 มกราคม 2562 

   หน้า  12 
    เวลา 1 ช่ัวโมง 30 นาที 

17. ตอบ  4 
 วิธีท า 

 (a b) c   a b c cos      โดย   คือ มุมระหว่าง a b  กับ c  

   a b sin c cos        โดย   คือ มุมระหว่าง a  กับ b  

   a b sin c cos        

 เมื่อ (a b) c a b c      

 แสดงว่า sin 1   ซึ่งก็คือ 90   จะได้ a b (a b 0)   

 และ  cos 1   ซึ่งก็คือ 0 , 180   จะได้ a b  ขนานกับ c  

    แต่ a a b  และ b a b  

    แสดงว่า a c (c a 0)   และ b c (b c 0)   

 ดังนั้น a b b c c a 0       

 

18. ตอบ  2 

 วิธีท า ให้ 
1 1 1
2 2 2

log x log y log z

k
b c c a a b

  
  

 

 จะได ้ 1
2

log x  1
2

k(b c) a log x    ka(b c) (1)   

  1
2

log y  1
2

k(c a) b log y    kb(c a) (2)   

  1
2

log z  1
2

k(a b) c log z    kc(a b) (3)   

 (1) (2) (3),   1 1 1
2 2 2

a log x blog y clog z   k[ab ac bc ab ac bc]       

    a b c
1 1 1
2 2 2

log x log y log z   0  

    a b c
1
2

log (x y z )  0  

  a b cx y z  
01 1

2
   
 

 

   a b c9x y z  9  
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 หน้า 20     

  เวลา 1 ช่ัวโมง 30 นาที
  

รหัสวิชา 39 คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
เลือกสอบในช่วงวันท่ี 12 – 21 มกราคม 2561
  
 26. ตอบ  3 

 วิธีท า 

 6 9 12 15 1 1 20 20 1 20a a a a 20 a 5d a 8d a 8d a 5d 20 a a 10                 

 
20

2
i

i 1
(a m)


  มีค่าน้อยที่สุดเมื่อ m a  1 2 3 20a a a ..... a

20
   

  

    1 20
1 20

20 (a a ) a a 102 5
20 2 2

 
     

 
27. ตอบ  5 

 วิธีท า 

 จากโจทย์ n 2 2 2 2
2n 1 2n 1 6a n(n 1)(2n 1) n(n 1)1 2 3 ..... n

6

 
  

     
 

 
19

n
n 1

A a


   
19 19

n 1 n 1

6 16
n(n 1) n(n 1) 

 
      

  1 1 1 16 .....
1 2 2 3 3 4 19 20
 

         
 

  1 1 1 19 1146 6
2 1 1 20 20 20
                

 

  
   5A  1145 28.5

20
   
 
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รหัสวิชา 39 คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
สอบในช่วงวันท่ี 11 – 27 มกราคม 2562 

   หน้า  17 
    เวลา 1 ช่ัวโมง 30 นาที 

26. ตอบ  4 
 วิธีท า 2 3 4a , a , a  เป็น G.S  ให้ 2a a  และมีอัตราส่วนร่วม r  

 ล าดับชุดนี้ คือ 2a, ar, ar  

 และ 1 2 3a , a , a  เป็น A.S  

 ล าดับชุดนี้ คือ 1a , a, ar  

 เนื่องจาก 1a ar 2a   ดังนั้น 1a 2a ar   

 จาก 2
4 1a a 30 ar (2a ar) 30       

  2a(r r 2) 30 a(r 2)(r 1) 30        

  a(r 2)(r 1) 2 3 5      

 เป็นไปได้เพียงกรณีเดียว คือ a 3 , r 2 5    และ r 1 2   

  จะได้ว่า a 3  และ r 3  

 ดังนั้น ล าดับ na  คือ 3, 3, 9, 27, ....  

  
4

i 1 2 3 4i 1
a a a a a 3 3 9 27 36


            

 

27. ตอบ  5 

 วิธีท า 

 x  2n
n 0

cos



    2 41 cos cos .....     2

1
1 cos


 

 2
1

sin



 2sin   1

x
  

 y  2n
n 0

sin



    2 41 sin sin ......     2

1
1 sin


 

 2
1

cos



 2cos   1

y
  

 z  
2n

2n 2n
n 0 n 0

2sin cos sin cos
2

 

 

        
 

 

 z  2 2 4 4
2 2
11 sin cos sin cos .....

1 sin cos
      

  
 

 z  1 1 xy
xy 1 xy 11 11 xyx y

  
        

 

 xyz z xy    xyz xy z   

 

10.

หน้า 11 
 

บวก 
บวก 

บวก 
ลบ 

 จาก x ทุกตัวเป็นจ านวนนับ ดังนั้น x 0   

 และจาก i iy 3x 6    ดังนั้น y ทุกตัวเป็นจ านวนลบ  
 เราจะได้ y 0   (โดย y x3 6     ) 

 ดังนั้น ส.ป.ส. การแปรผันของชุดที่ 1 x

x

S.D 0 


 เพราะ 0  

 และ ส.ป.ส. การแปรผันของชุดที่ 2 y

y

S.D
0 


 เพราะ 0  

     ส.ป.ส. การแปรผันของชุดที่ 1  >  ส.ป.ส. การแปรผันของชุดท่ี 2 

 เพราะจ านวนบวก ย่อมมากกว่าจ านวนลบ ดังนั้น (ค) ผิด 
 

9. ตอบ  3 

 วิธีท า 

 a
b

 12
1 2 3 12.....
2 4 8 2

       (1)  

 1 a
2 b

    12 13
1 2 11 12.....
4 8 2 2
     (2)  

 (1) – (2) จะได ้

 1 a
2 b

 12 13
1 1 1 1 12.....
2 4 8 2 2

 
       
 

 

 1 a
2 b

 

12

13

1 11
2 2 12

1 21
2

    
    


 

 a
b

 
13

11 12 12
1 12 2 2 12 8192 2 12 81782

4096 40962 2 2
   

       

 a
b

 4089
2048

  จะได้ a 4089 , b 2048   

  a b 4089 2048 6,137     
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หน้า 42 
 

ใช้ไม่ได ้

38. ตอบ  0017.00 

 วิธีท า  จากรูป 
3 3

L
y b am
x b a

 
 

 
 

   และ 2
Lm y (a) 3a   

   จะได ้
3 3b a
b a



 23a  

   (b a) 2 2(b ab a )
b a

 


 23a  

   2 2b ab 2a   0  
   (b a)(b 2a)   0  

    b  a , 2a   

 จะได้ว่า ความชันเส้นโค้ง C ท่ีจุด A คือ  2y (a) 3a   

  ความชันเส้นโค้ง C ท่ีจุด B คือ 2 2y (b) y ( 2a) 3( 2a) 12a       

 จะได ้
2

2
12aK 4
3a

     2 2K 1 4 1 17     

 

39. ตอบ  0002.50  

 วิธีท า 
 1a  1  

 2a  1
1 1a
2 3

    1 11
2 3

    

 3a  2 2 2
1 1a
2 3

    2 2 2 2
1 1 1 1 1 1 1 11 1
2 3 2 32 3 2 3

   
               

   
 

 4a  3 3 3
1 1a
2 3

    2 3 2 3
1 1 1 1 1 11
2 32 2 3 3

   
            

   
 

 na  2 3 n 1 2 3 n 1
1 1 1 1 1 1 1 11 ..... .....
2 32 2 2 3 3 3 

   
                

   
 

  nn
lim a


 2 3 2 3
1 1 1 1 1 11 ..... .....
2 32 2 3 3

   
              

   
 

   

11
1321 1 11 1 21 1

2 3

     
 

 

   5 2.5
2

   

12.

หน้า 43 
 

40. ตอบ  8997.00  

 วิธีท า 

 2
n 2 n n 1 n 1 na a a a a     

 แทน n 1  จะได้ 2
3 1 2a a a  2 1a a  3 2

2 1

a a 1
a a

    

 แทน n 2  จะได้ 2
4 2 3a a a  3 2a a  34

3 2

aa 1
a a

    

 แสดงว่า 32 4 n 1

1 2 3 n

aa a a, , , .... ,
a a a a

  เป็นล าดับเลขคณิต มี d 1  

 และมีพจน์ท่ัวไป คือ n 1 2

n 1

a a (n 1)d
a a
     

   n 1

n

a 2009 (n 1)(1)
a 1
     

   n 1

n

a 2008 n
a
    

  993

991

a
1000a

 993 992

992 991

a a1 1 (2008 992)(2008 991)
1000 a a 1000

  
     

  
 

   3(2999) 8997   
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[อ.วิเศษ กี่สุขพันธ์]

	 พี่เอ๋ เดอะเบรน
	 peaeythebrain

หน้า  24 
 
 

 

รหัสวิชา 71 ความถนัดทางคณติศาสตร์ PAT1 

24. ตอบ  1 

 วิธีทำ 

 ให ้r เป็นอัตราส่วนร่วมของลำดับเรขาคณิต 

   n
n 1

a


=
  1

1 2 3
a

7 a a a ..... 7 7 (1)
1 r

= → + + + = → =
−

 

 2n
n 1

a


=
  2 2

2 4 6 2
4

2

a a
3 a a a ..... 3 3 3 (2)

a 1 r1
a

= → + + + = → = → =
−−

 

 (2)
(1)

 จะได้  2
2

1

a 1 r 3
a 71 r

 − 
=   

−   
 

 

   2 2

1 1

a a1 3 , r
a 1 r 7 a

    = =   +  
 

   1 3 3r 7r 3 3r r
1 r 7 4
  = → = + → = + 

 

 นำ 3r
4

=  แทนใน (1) จะได้ 1
7a
4

=  

  1
7 3 5a r 2.5
4 4 2

+ = + = =  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14.

 หน้า 20     

  เวลา 1 ช่ัวโมง 30 นาที
  

รหัสวิชา 39 คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
เลือกสอบในช่วงวันท่ี 12 – 21 มกราคม 2561
  
 26. ตอบ  3 

 วิธีท า 

 6 9 12 15 1 1 20 20 1 20a a a a 20 a 5d a 8d a 8d a 5d 20 a a 10                 

 
20

2
i

i 1
(a m)


  มีค่าน้อยที่สุดเมื่อ m a  1 2 3 20a a a ..... a

20
   

  

    1 20
1 20

20 (a a ) a a 102 5
20 2 2

 
     

 
27. ตอบ  5 

 วิธีท า 

 จากโจทย์ n 2 2 2 2
2n 1 2n 1 6a n(n 1)(2n 1) n(n 1)1 2 3 ..... n

6

 
  

     
 

 
19

n
n 1

A a


   
19 19

n 1 n 1

6 16
n(n 1) n(n 1) 

 
      

  1 1 1 16 .....
1 2 2 3 3 4 19 20
 

         
 

  1 1 1 19 1146 6
2 1 1 20 20 20
                

 

  
   5A  1145 28.5

20
   
 
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16.

                                                        หน้า   

  ใช้เวลา 180 นาที (3 ชั่วโมง)

รหัสวิชา 71 ความถนัดทางคณิตศาสตร์ (PAT 1)

สอบออนไลน์ วันที่ 1 - 7 กันยายน 2559

25

1
1.2.3.4

1
24

1
12

1
6

1
3

1
2

3
2.3.4.5

6
3.4.5.622.	 ผลบวกของอนุกรมอนันต์														+												+												+	......		เท่ำกับข้อใดต่อไปนี้		

 1.      2.     3.     4.     5. 
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4 
 

 

ข้อ 12  ตอบ  3,889 บาท 
 12%i 1%

12
= =  ต่อเดือน 

  
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 

 รวม 10,000  (หนี้ที่เหลือ 12, 000 2, 000− =  10,000) 

 10,000  2 10
P P P.....

1.01 (1.01) (1.01)
= + + +  

  

1011
1.01P

11.01 1
1.01

  −  
  =

 − 
 

 

 10,000 P 1 0.91
0.011.01
1.01

 
 −

=  
 
 

 

   P 1,111=  บาท  (โดยประมาณ) 
 

  เหลือเงินหลังผ่อน 5, 000 1,111 3,889= − =  บาท 
 
 
 
 
 
 

17. ตอบ  3,899 บาท

วิธีท�ำ
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5 
 

 

ข้อ 13  ตอบ  ควรฝากธนาคาร B ซึ่งได้เยอะกว่าอยู่ 900,000 บาท 

 ธนาคาร A i 12%=  ต่อปี →  12
i 1%

12
= =  ต่อเดือน 

  10 ปี จะมีการจ่ายดอกเบ้ีย 12 10 120 =  ครั้ง 

 ดังนั้น AFV  12010, 000, 000[1 0.01]= +  

  AFV  12010, 000, 000[1.01] 10, 000, 000[3.30] 33, 000, 000= = =  บาท 

 ธนาคาร B i 12.4%=  ต่อปี →  12.4
i 3.1%

4
= =  ต่อไตรมาส (3 เดือน) 

  10 ปี จะมีการจ่ายดอกเบ้ีย 4 10 40 =  ครั้ง 

 ดังนั้น BFV  4010, 000, 000[1 0.031]= +  

  BFV  4010, 000, 000[1.031] 10, 000, 000[3.39]= =  

  BFV  33,900, 000=  บาท 
 สายธารควรฝากเงินกับธนาคาร B โดยได้รับเงินรวมเมื่อสิ้นปีที่ 10  
 มากกว่าธนาคาร A อยู่ 900,000 บาท 
 

  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. ตอบ  ควรฝากธนาคาร B ซึ่งได้เยอะกว่าอยู่ 900,000 บาท

วิธีท�ำ
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	 peaeythebrain

19. ตอบ  2 

วิธีท�ำ

		  ให้ y เป็นค่าใช้จ่ายรวมต่อวัน

		  และท�ำขนมขาย x ชิ้นต่อวัน (x เป็นจ�ำนวนเต็มบวก)

		  โดยต้นทุนท�ำขนม 1 ชิ้น a บาท   

		    x ชิ้น จะมีต้นทุน ax บาท (ค่าใช้จ่ายผันแปร)

		  และให้ค่าใช้จ่ายคงที่ต่อวันคือ b บาท

		  	 จาก  ค่าใช้จ่ายรวม  =  ค่าใช้จ่ายผันแปร + ค่าใช้จ่ายคงที่

						      y  =  ax + b

		  จากโจทย์ x = 15 , y = 3,450 ได้

					     3,450	 =	 15a + b             (1)

			     และ x = 20 , y = 4,100 ได้

					     4,100	 =	 20a + b             (2)

		  แก้ (1) , (2) ได้ a = 130, b = 1,500

		  	 y = 	130x + 1,500

		  พี่เอ๋ขายวันละ x ชิ้น ชิ้นละ 190 บาท จะมีรายได้ 190x

		  จาก	 ก�ำไร	 =		รายได้ – ค่าใช้จ่าย

					     =		190x – (130x + 1,500)

					     =		60x – 1,500

		  ก�ำไรต้องมีอย่างน้อยวันละ 1,000 บาท

		   		  ก�ำไร	 m		1,000

		  60x – 1,500	m		1,000

				    60x	 m		2,500

			            x	 m		 2,500
60      250

6  ≈ 41 กว่าๆ

		    x น้อยสุดคือ 42
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20. ตอบ  2 

วิธีท�ำ

		  เดือนแรก	 ขายชิ้นละ 50 บาท โดยทุนชื้นละ 20 บาท 

					     จึงได้ก�ำไรชิ้นละ 50 – 20 = 30 บาท

					     ซึ่งขายได้ 500 ชิ้น	 ก�ำไรรวม 500 × 30 = 15,000 บาท

		  ต่อมาลดราคา x%

					     ก�ำไรต่อชิ้น	 =	 ราคาขาย – ทุน

							       =	 50 – x
100 (50)  – 20

							       =	 30 – x
2

		  และขายได้มากขึ้น 10x ชิ้นต่อเดือน

		  ขายได้เดือนละ = 500 + 10x

					     ก�ำไรรวม	 =	 ก�ำไรต่อชิ้น × จ�ำนวนชิ้นที่ขายได้

						         y	 =	 (30 – x
2 )(500 + 10x)

						         y	 =	 15,000 + 300x – 250x – 5x2

						         y	 =	 –5x2 + 50x + 15,000		  (1)

		  พิจารณา (ก)

			   ราคาขาย 45 บาท แสดงว่า ลดราคา 50 – 45 = 5 บาท

			   คิดเป็น 5
50 × 100% = 10%  	 x = 10

					         ก�ำไร	 =	 (45 – 20) × 500 + 10(10)

							       =	 25 × 600 = 15,000 บาท

							       	 ก�ำไรเท่ากับเดือนแรก 		  (ก) ถูก

		  พิจารณา (ข)

			   จาก (1)	 x ที่ท�ำให้ y สูงสุดคือ – b
2a

			   โดย 	 y = ax2 + bx + c	   x = – 50
2(–5) = 5  จะท�ำให้ก�ำไร (y) สูงสุด 

			   5%  คิดเป็น 5
100 × 50 = 2.5 บาท

			   แสดงว่าต้องขายราคาชิ้นละ 50 – 2.5 = 47.5 บาท จึงได้ก�ำไรสูงสุด	 (ข) ผิด

		  พิจารณา (ค)

			   จาก (1)	 y สูงสุดคือ 4ac – b2

4a
			   โดย 	 y = ax2 + bx + c	   y สูงสุด	 = 	4(–5)(15,000) – 502

4(–5)
							       = 	15,125  				    (ค) ถูก


